



EL DIARIO DE ALBACETE

(Cuarta época)

Organo del Partido Comunista (S. E. de la I. C.)

**Resistir
Trabajar
Vigilar**

N.º 11

Miércoles, 11 de mayo de 1938

N.º 160

NO DISTRAIGAMOS LA ATENCION

Las fantasías, los infundios, los bulos que con tanta profusión se difunden estos días respecto a España y su lucha de independencia, están sirviendo para desorientar a muchos y para sembrar en otros un optimismo contraproducente o, por lo menos, estéril. Contra esa corriente tenemos la obligación de luchar en estos momentos para evitar que optimismos infundados o confianzas sin base, puedan producir en la España leal debilitamiento en el esfuerzo colectivo. Sería grave error pensar que la victoria va a conseguirse por procedimientos que no son normales.

España no puede vivir aislada del resto del mundo y es natural que en ella tengan repercusión las corrientes políticas y las influencias de las demás naciones; por estas dos causas, nuestro país ha visto prolongarse hasta aquí la tragedia que lo consume y que pudo ser terminada a los pocos días de haberse iniciado. No lo quisieron las demás naciones, puesto que, prácticamente, establecieron un bloque injusto a la España republicana. Unicamente la U. R. S. S., la feliz patria de los trabajadores, nos ha prestado en todo momento una solidaridad que jamás podrán olvidar los españoles honrados.

Hoy, esos gobernantes que tanto daño nos llevan causado pueden encomendar su tremenda injusticia y ayudarnos de la única forma que nosotros pedimos: Restableciendo nuestro derecho a proporcionarnos armas y haciendo que se retiren los ejércitos invasores de Alemania e Italia. Si esto se hace, estamos convencidos de que sería cosa de muy poco tiempo el triunfo de las armas republicanas.

Por lo demás, sin confiar para nada en pactos absurdos y desechando en absoluto alegrías prematuras, debemos todos los antifascistas, con más fe que nunca, superar nuestro esfuerzo diario en los frentes y en la retaguardia para conseguir arrojar a los invasores y afianzar en nuestro país el régimen de trabajo y de felicidad por el que estamos dispuestos a derramar hasta la última gota de sangre.

¿Cuándo terminará la guerra? Cuando hayamos conseguido la victoria. No hay otro plazo. En nuestra resistencia y en nuestro trabajo diario tenemos el medio de acortarlo.

Lo que piden al Gobierno los campesinos

VALENCIA, 10.—El Comité de Enlace Campesino U. G. T. C. N. T., ha enviado un escrito al Gobierno, en el que dice que para atender a los trabajos de fortificación el Gobierno ha movilizado cinco quintas que afectan a los campesinos. La movilización —añade— aparece en momentos en que la recolección de cereales de campo y regadío es inminente, y reclama la presencia activa de miles de trabajadores en el frente de la producción. Para evitar los graves perjuicios que ello pueda ocasionar, solicita:

1.º Que de no ser posible otra solución la recolección se realice como un servicio de guerra y que las brigadas que se formen estén a cargo de campesinos prácticos.

2.º Que se llamen las quintas necesarias para emplear en los trabajos de fortificación a los campesinos que han de utilizarse en la recolección; evitada al propio tiempo los efectos desmoralizadores que producen las excepciones.

3.º Que se cree un organismo nacional compuesto con representantes de los Ministerios de Defensa y Agricultura y de los Centros Sindicales para dirigir la batalla de la recolección.

Visado por la Censura

VIDA del Partido

FRACCION DE AVIACION

Se convoca a todos los camaradas de la Fracción del sindicato de obreros de Aviación, para una reunión hoy miércoles, día 11, a las ocho y media de la tarde, en el Radio Sur.

CELULA FERROVIARIA

Se convoca a todos los militantes de esta célula para una reunión que se verificará el jueves día 12, a las siete y media de la tarde, en el local del Radio Sur.

Dados los asuntos a discutir se encarece la asistencia de todos los militantes.

Los japoneses quieren desquitarse de sus fracasos empleando los gases

HANKEU, 10.—Los círculos oficiales chinos afirman que el mando japonés, en vista de la obstinada resistencia china, ha decidido aplicar la guerra química en gran escala.

Se aumenta la tarifa de los tranvías

MADRID, 10.—El jueves próximo se pondrá en vigor el aumento de cinco céntimos en diversos trayectos de las líneas de tranvías de Madrid.

La sesión del Consejo Municipal

El lunes celebró sesión el Consejo Municipal.

Se aprobaron el acta anterior y los asuntos que figuraban en el orden del día.

La Presidencia dió posesión en el cargo de Consejero al camarada Antonio Fernández Moya que viene a sustituir a José Yeste, que se ha incorporado al Ejército.

García Delgado hace un ruego para que por conducto del Gobernador civil el Gobierno tome medidas para que se inmovilicen los casachos de cereales, azafrán, etc., a fin de impedir ocultaciones y facilitar a las autoridades la confección de estadísticas exactas que permitan la justa distribución de los productos.

La Presidencia ofrece realizar las gestiones que le corresponden, de acuerdo con el ruego de García Delgado.

También Esparcis hace constar el intenso trabajo que viene realizando la Comisión Municipal de Abastos, sin recibir ayuda alguna.

Reportajes de EL DIARIO DE ALBACETE Sobre la Declaración Ministerial y la marcha de la guerra

Desearios de dar a conocer a nuestros lectores la opinión de algunas autoridades de la capital y de los miembros más destacados de las Organizaciones políticas y sindicales sobre la Declaración Ministerial y la marcha de la guerra les hemos hecho las preguntas siguientes:

¿Qué juicio le merece la Declaración Ministerial?

¿Qué opinión tiene sobre la marcha de la guerra de independencia que sostiene nuestro pueblo?

Antonio Correa,
Presidente del Consejo Provincial de Izquierda Republicana.

—¿.....?

—La Declaración Ministerial, a mi juicio, es la aspiración unánime que han debido tener todos los antifascistas conscientes desde que España está en guerra.

En mi personal modo de sentir la acepto toda, sin la más leve sombra de reserva para ninguno de sus puntos.

—¿.....?

—La marcha de nuestra guerra, aunque parezca paradójico, es hacia la única terminación que puede tener: el triunfo de la legalidad republicana.

Con la sublevación del Ejército y de la fuerza de Orden público más importante, quedó el Gobierno sin contar con otro instrumento de defensa que el entusiasmo popular, éste, sabiamente encauzado por aquél, organizó una resistencia que a medida que ha ido aumentando en efectividad ha ido también recobrando el prestigio internacional que terminó por concedernos los legítimos derechos que hasta hoy se nos negaron, permitiéndonos organizar la ofensiva que nos ha de conducir a la victoria si antes el agotamiento del enemigo, como consecuencia de nuestra resistencia, no produce un desmoronamiento rápido y ruidoso de su retaguardia.

J. Francisco Desalzo,
Presidente del Consejo Provincial.

—¿.....?

—Admirable, por sintetizar las aspiraciones mínimas a que debe aspirar un pueblo que quiere ser libre.

—¿.....?

—Para el que no viva la ley y el heroísmo de España, la ofensiva militar parece adversa. Pero el que viva en la emoción de la guerra, está ganando desde el 18 de julio.

CONTRA UN TOPICO AVIESO

¿Qué es la revolución española?

Habla el Presidente de la Audiencia de Valencia

Una de las manifestaciones de autoridad entre las que con más vigor destacan el carácter de una revolución, es la de su procedimiento de administrar justicia. Y a este aspecto fundamental es al que voy a referirme principalmente.

El Presidente, partiendo de esa posición, sigue hablando en los siguientes términos:

—Pues bien; dígame lo que se quiera por nuestros detractores— tanto los de la parte del territorio nacional sometido accidentalmente a los fascistas, como los que actúan desde los países fascistas—, la República española ha aplicado y aplica la ley, como preconizaba el escritor católico francés Pastoret: es decir, castigando las «acciones» con la legalidad y respetando las opiniones por adversas que éstas sean, siempre que estas opiniones no tiendan a perturbar o dañar la vida del Estado.

—¿Puede desvirtuar esta equanimidad de la República, el hecho de que en estos tiempos se hayan sancionado nuevas figuras de delito como el bulismo, el derrotismo y la desafección u hostilidad al Régimen? El magistrado responde:

—De ningún modo. La punibilidad de esos actos, no es de una caprichosa invención de nuestra justicia. Es que, como decía el sabio M. Spencer en un tratado de la «justicia», hemos llegado ya a la situación en que se asimila cada persona a un territorio que nadie debe violar y, como es natural y lógico, hemos de considerar como delito todo acto capaz de atarrear o realizar esa violación territorial.

Termina el señor Cisneros con unas manifestaciones de carácter general respecto al contenido de la revolución española.

—La República española se desenvuelve ordenada y legalmente en todas sus manifestaciones ciudadanas; el orden público es completo; la cultura va creciendo en forma insospechada, dándose el caso de viejos campesinos que, después de realizar su labor cotidiana, acuden a los centros de enseñanza en donde asimilan ideas de progreso y cultura. Y esta es nuestra revolución: justicia generosa en la que se concede a los presuntos delinquentes las máximas garantías para su defensa, y en otros aspectos, aspiraciones de laboriosidad, trabajo y cultura. El calificativo de «rojos» es, sencillamente, una infamia, si con esa adjetivación se nos quiere tachar poco menos que de insociables. Pero la opinión ponderada y equánime sabe que la República española solo aspira a desenvolverse en el plano apacible de las normas legítimas, esas normas contra las que unos hombres sin honor, valiéndose de las armas de la nación, se alzaron con la traición de un golpe de Estado, sórdidamente proyectado hacía más de dos años, en complicidad con los países totalitarios y fascistas.

Los EE. UU. y el suministro de armas a España

WASHINGTON, 10.—Las últimas noticias referentes al envío del informe del departamento de Estado a la Comisión de asuntos extranjeros del Senado, sobre la enmienda de Nye a la ley de neutralidad, aseguran que no tendrá lugar hasta dentro de uno o dos días.

Según indicaciones de buena fuente, este informe se incluirá al manifiesto del actual estatu quo.

CON DIGNIDAD QUE ES EJEMPLAR, ESPAÑA VA A PRESENTARSE EN GINEBRA

PARTE OFICIAL del Ministerio de Defensa, del día 10
EJERCITO DE TIERRA

La actividad registrada en los distintos Ejércitos, careció de importancia.

Consejo Municipal RECLUTA VOLUNTARIA PARA EL ARMA DE AVIACION

Según comunica el Jefe de la 7.ª Región Aérea cumpliendo órdenes de la Superioridad y para cubrir las necesidades de personal, queda abierto el alistamiento voluntario de cuantos los soliciten que cuenten de 35 a 40 años de edad y se encuentren en las provincias de Albacete y Cuenca, acompañando a su instancia certificado de nacimiento o cartilla militar, o en su defecto, información testifical y certificado de uno de los partidos u organizaciones sindicales afectos al Frente Popular que acredite su lealtad al Régimen.

Para el ingreso en el Arma se dará preferencia a aquellos cuya profesión sea de más utilidad para la misma.

Las instancias, con la documentación antedicha, deben ser dirigidas al Jefe de la 7.ª Región Aérea, calle de Serna López, 16, Albacete.

Albacete 10 de mayo de 1938.—El Alcalde, *Marino Regidor*.

Se van a reorganizar los espectáculos en Madrid

MADRID, 10.—El Interventor del Estado en la Junta de Espectáculos ha manifestado que después de que se le dio posesión, se encontró con 3.000.000 de pesetas en el Banco y más de 1.000.000 en Caja. Se eligió una Junta liquidadora que habla de informar en el plazo de días, y, todavía, no lo ha hecho. Me encontré con ese capital, pero, también, una deuda superior, contraída con el Estado al que adeuda 1.300.000 pesetas. Tampoco había pagado un céntimo por alquiler de locales. El Gobierno se propone que los espectáculos de Madrid se organicen dentro de una verdadera economía de guerra. Para ello se adoptarán las siguientes condiciones:

Reducción de todos los gastos superfluos. Acoplamiento de las plantillas de personal. Supresión temporal de toda clase de jornal mínimo, bajando los jornales que no estén en consonancia con los momentos que vivimos. Reorganización del teatro, con objeto de hacer de él un exponente de Arte y Cultura, para lo cual se debe empezar por reducir el número de espectáculos, procurando seleccionar a los elementos auténticamente profesionales. Reducción del número de teatros y otros que cambiarán de género. Por último, dijo que la organización de los espectáculos ha sido desastrosa.

La escuadra francesa va a entrenarse al Mediterráneo

BREST, 10.—La escuadra francesa del Atlántico ha zarpado para realizar un crucero de entrenamiento en las costas de Marruecos y regresará a Brest el 14 de julio.

A inspeccionar las fuerzas de Carabineros

MADRID, 10.—Ha llegado a Madrid el Director General de Carabineros, a quien acompañaba el Teniente Coronel de la Jefatura de las Fuerzas de este Instituto, en la zona central. El objeto del viaje es revistar las fuerzas del Instituto que guarnecen los frentes del Ejército del Centro.

Suscripción pro-periódico del Partido

Suma anterior, 27.395'00
Antonio Veliz González, 5 pesetas; Julián Morate, 3; Francisco de la Torre Cifuentes, 1; Adolfo Felipe García, 3; Antonio Díaz Armero, 5; Juan Antonio Cano Picazo, 5; José Fajardo Ortiz, 5; Doroteo Martínez Martínez, 3; Miguel Correas Alcaraz, 1'25; Manuel Abellán, 5; Radio Comunista de Villaverde, 80; Un militante, 200; Radio Comunista de Fuenteálamo, 279; Antonio Moraga, 100; Camarada Salustiano y familia, 35; Rafael Arcos Vecina, 5; Daniel Martínez Pérez, 5; Ulpiano Soriano Soriano, 5; Anselmo García Pérez, 5; Fermín Guerrero Cantero, 5; Eugenio Martínez Gutiérrez, 5; Santiso Gutiérrez, 5; Blas Muñoz Moreno, 5; Virgilio Sánchez Lorenzo, 5; Antonio Ródrigo González, 5; Antonio Mercado Rodríguez, 5; Damian García, 5; Joaquín González Díaz, 5; Carlos Guerrero, 5.

Suma y sigue 28'200'35

Los japoneses bombardean Amoy

AMOY, 10.—Los barcos de guerra japoneses han bombardeado este puerto. Previamente habían pedido a los extranjeros residentes en la ciudad que la evacuaran.

Después del cañoneo de la escuadra japonesa, desembarcaron fuerzas al Norte de la Isla.

Dicen que se ha suicidado el general faccioso Yagüe

BAYONA, 10.—Se sabe que el general faccioso Yagüe ha sido detenido y encarcelado en Zaragoza con motivo de un discurso que pronunció recientemente, censurando con dureza la invasión extranjera y los crímenes que se han cometido en la retaguardia facciosa.

Se asegura también que Yagüe se ha suicidado.

En su discurso este general dijo que ya era hora de terminar con la campaña insistente que se desarrolla en la zona nacionalista contra los rojos, porque quizá, no tardando, todos los españoles de un lado y de otro tendrán que unirse contra un enemigo común.

Es sabido las divergencias que existen entre Franco y Yagüe desde que fracasaron sus planes de ocupación de Madrid en noviembre de 1936.

LA REUNION DE LA S. DE N.

El anuncio de la presencia del verdadero Emperador de Abisinia, causa sensación y modifica el orden de las discusiones

Lord Halifax da cuenta del acuerdo anglo-italiano

GINEBRA, 10.—A las once y cuarto de la mañana se reunió el Consejo de la Sociedad de Naciones y, en primer lugar, intervino Halifax, para tratar del acuerdo anglo-italiano. Se felicitó de la Entente a que se ha llegado en el Mediterráneo, y expresó el convencimiento de que este acuerdo repercutirá favorablemente en el sentimiento general de seguridad. El acuerdo—dijo—puede ser considerado como una contribución a la paz general, y el Gobierno inglés no duda que todos los países verán que está inspirado en ese deseo. Habló de la acogida que ha merecido del Presidente Roosevelt, a la cual le han tributado elogios.

Expuso las relaciones de Inglaterra con otros países, particularmente con Francia, y manifestó que no son de ninguna manera exclusivas, ya que busca reforzar todas sus amistades, y el acuerdo con Italia es un nuevo paso en esa dirección. El hecho de que los Gobiernos inglés e italiano hayan sido capaces de conciliar sus divergencias por un acuerdo, les da el derecho a reivindicar el haber contribuido a la causa de la paz internacional.

A continuación habló Bonnet. Dijo que el Gobierno francés se felicitaba de la feliz conclusión del acuerdo anglo-italiano, y que había entablado negociaciones con Roma, que si se llevan a un resultado favorable se habrá hecho un buen servicio a la causa de la paz.

Intervinieron después los Delegados rumano, belga y polaco, en pro de tal acuerdo y, por último, Litvi-

nov, que formuló sus reservas. En cuanto a la importancia del acuerdo declaró que esperaba que con él no sufran las relaciones internacionales.

A continuación se trató del llamamiento chino. El señor Koo, pidió al Consejo que adopte medidas eficaces para hacer frente a la agresión japonesa. Dijo que, después de las resoluciones adoptadas por la Asamblea, China se encontró frente a dificultades inesperadas, para encontrar suministros de material de guerra y facilidades de tráfico. China—dijo—, espera recibir de la S. de N. ayuda material y cooperación efectiva contra las fuerzas agresoras y la aplicación del artículo 17 del Pacto, ya que el Japón no es miembro de la Sociedad.

Como nadie más ha pedido la pa-

labra, el debate sobre el llamamiento chino quedó aplazado para otra sesión, y el Presidente levanta la presente. La anunciada que los cinco de la tarde, que ha de inaugurarse a la discusión de la cuestión abisinia, ha sido suspendida a petición de los delegados etíopes, que han pedido un plazo para preparar su argumentación.

El Negus se presentará hoy en Ginebra

GINEBRA, 10.—La suspensión de los debates del Consejo de la Sociedad de Naciones acerca de la petición de Abisinia ha causado sensación y se cree que es debido a dar tiempo a la llegada del Negus, cuya visita se espera mañana.

Se cree que esta tarde comenzará el examen de la cuestión española

GINEBRA, 10.—La cuestión etíope, que iba a ser tratada esta tarde, ha sido aplazada probablemente hasta el jueves, habiendo producido este aplazamiento cierta sensación, pues ello ha variado por completo el orden de los trabajos preparados ayer. Se cree que el Consejo comenzará mañana por la tarde el examen del llamamiento del Gobierno español.

Alvarez del Vayo presenta a la S. de N. la Declaración Ministerial del Gobierno español

GINEBRA, 10.—El Ministro de Estado de la República española, ha entregado oficialmente en la Secretaría de la S. de N. el texto de la Declaración de Principios del Gobierno español, acompañando una nota que dice: «Esta comunicación se hace con objeto de que la conozcan todos los españoles y el Mundo entero». El Secretario comunicará el documento a todos los miembros de la Sociedad de Naciones y al Presidente del mencionado organismo.

Los fascistas embozados que deshonran nuestra causa

MADRID, 10.—Ante el Tribunal Popular número 1 se ha visto la causa instruida contra Luis Bonilla Echevarría. Este sujeto ha resultado ser un incontrolado, que al amparo de la confusión producida en los primeros días del movimiento provocado por la sublevación militar, ejecutó actos monstruosos que repugnan a toda conciencia honrada. Luis Bonilla fue expulsado en 1930 del Cuerpo de Correos por malversación de fondos y actualmente se halla cumpliendo condena de treinta años por sentencia de 16 de agosto último, por delito de auxilio a la rebelión.

El Tribunal Popular estimó que Luis Bonilla debe ser condenado a muerte.

El Director General de Obras Hidráulicas, en Albacete

Ha llegado a esta capital, procedente de Barcelona, el Director General de Obras Hidráulicas y diputado a Cortes por Albacete don Enrique Navarro Esparcia.

Festival gratuito para los militares y heridos

La Casa del Ejército Popular celebró el pasado domingo por la mañana en el Teatro Círculo un gran festival gratuito destinado a las fuerzas militares de la plaza francas de servicio y a los heridos de los Hospitales militares.

Este festival es el primero de los que semanalmente organiza esta Casa gratuitamente, contribuyendo así de una manera eficaz a elevar la cultura del Ejército y del pueblo.

Intervino el Comisario Delegado de Guerra de la plaza y Vicepresidente de la Casa del Ejército, comandante José Taya Miyar, quien comentó elocuentemente todos los puntos de la Declaración ministerial, la que fue leída a la fuerza en el congregado, siendo aplaudida con gran entusiasmo, así como los comentarios que a cada uno de sus tres puntos hizo el Comisario Taya.

También intervino en esta plaza

Refugios!

bras llamas de emoción el Director administrativo de la Casa del Ejército, camarada Volantín Ledezma, quien expuso los propósitos de la Casa para dar a su Grupo de Amigos la Fraternidad necesaria para la cultura de los combatientes que integran nuestro Ejército.

A continuación el Grupo de Amigos de la Casa del Ejército representó el drama social «Justicia» y finalmente un gran fin de fiesta con intervención de las hermanas Gracia, recitador de poesías Moisés Ramírez y el gran humorista Acá.

Habilitación del Magisterio

Siendo imposible contestar personalmente a los numerosos interrogantes que preguntan sobre el período de sus haberes del pasado abril, se puso en conocimiento del Magisterio de la provincia, que esta Habilitación le devolvieron los recibidos de los respectivos haberes.

Albacete 10 de mayo de 1938.

EL HABILITADO ARCHIVOS ESTATALES